

ИСТОРИЯ МОЕЙ СЕМЬИ СКВОЗЬ ПРИЗМУ ИСТОРИИ XX ВЕКА

В тексте рассказывается об основателях семьи автора.

Основателями нашего рода мы считаем Сыся Михаила Евсеевича и Сысой (Чирун) Ольгу Адамовну. Мои прадед и прабабушка родились под Глуском. Родителями Михаила были Сысой Евсей и Юлия. Евсей воевал и в Первую, и во Вторую мировую войну. Юлия Сысой в годы Великой Отечественной войны находилась на оккупированной территории и скрывалась в подвале еврейскую семью. Сысой М.Е., мой прадед, принимал участие в Керченской операции. Плав средство его команды было подорвано немцами. Его вынесло на берег, и, когда он очнулся, обнаружил, что полностью седой. Воевал на Кавказе. Был награжден медалями: «За оборону Кавказа» и «За боевые заслуги». Войну закончил в Чехии. До 1961 г. служил в армии. Вышел в запас в звании майора. Работал в Могилевском облисполкоме начальником военного хранилища. Родителями прабабушки Ольги были Чирун Адам Фёдорович и Чирун Дарья Саввишна. До Первой мировой у них родилось двое сыновей – Гаврила (1912 г.) и Василий (1914 г.). В 1915 г. Адама призвали в армию, и тогда же он попал в плен. После освобождения вернулся на родину, переехал с семьёй на хутор, основал хозяйство по образцу фермеров. В 1919 г. у него родился сын Иван, а в 1924 г. – моя прабабушка Ольга Адамовна Чирун. В 1933 г. семья была раскулачена. Старший сын – Гаврила войну встретил в звании младшего лейтенанта 239-ого стрелкового полка 27-й стрелковой дивизии 3-й армии Западного фронта. 22 июня 1941 г., его часть находилась возле границы и была обстреляна немецкой артиллерией. Он пытался прорваться к основным силам. Был контужен, попал в лагерь под Белостоком. Всю войну провел в разных концлагерях, в том числе и Дахау. Официально чис-

лился пропавшим без вести [1]. Освободили лагерь американские войска. В СССР он попал в фильтрационный лагерь. В ходе расследования за Гаврилу поручился советский офицер, которому он помог бежать из концлагеря в Польшу. Иван Адамович прошел всю войну. Он начал службу в звании сержанта госбезопасности и закончил капитаном СМЕРШа. Имел награды: медаль «За боевые Заслуги» и два ордена Красной Звезды. После войны являлся первым секретарём Осиповичского района, директором школы. В Осиповичах одна из школ носит его имя. Ольга Адамовна Чирун всю войну провела на оккупированной территории, была связной в партизанском отряде. Сысой Михаил Евсеевич и Чирун Ольга Адамовна заключили брак в 1946 г. У них родились три дочери. В 1949 году моя бабушка Людмила. О судьбах членов семьи со стороны дедушки информации меньше. Отец моего деда – Воробьёв Матвей Данилович (1919 г. р.) участвовал в «зимней войне» с Финляндией. В начале Великой Отечественной войны оказался в окружении, успешно вышел из него. Попал в диверсионную школу. В 1942 г. был заброшен на оккупированную территорию Беларуси. Партизанил. Участвовал во взятии Кёнигсберга, военной операции в Маньчжурии, где воевал с японскими войсками. Своей жизнью мы обязаны нашим дедам и прадедам. Я горжусь своими предками. Это люди, которые храбро сражались за свое Отечество. Они прошли через ужас и кошмар военных лет, выстояли и победили.

Список литературы

1. Центральный архив Министерства обороны РФ. – Фонд 33, номер описи 11459, номер дела 364. – л. 103.

Воробьёва Анна Денисовна, студентка 1 курса факультета информационных технологий и управления БГУИР, vorobyovaad29@gmail.com
Научный руководитель: Сугако Наталья Анатольевна, кандидат исторических наук, доцент кафедры гуманитарных дисциплин БГУИР, Sugako@bsuir.by